

# 美国拿美元当枪使，对人民币来说是件好事



• 汤姆·霍兰德 香港《南华早报》亚洲部高级记者

2019-05-07 07:24:13 来源：观察者网

[https://www.guancha.cn/TomHolland/2019\\_05\\_07\\_500501.shtml](https://www.guancha.cn/TomHolland/2019_05_07_500501.shtml)

【文/汤姆·霍兰德，观察者网/李翠萍 译】

美国政界的伊朗鹰派似乎已经战胜了油价鸽派。不久前，美国政府宣布结束伊朗石油进口制裁豁免。

美国国务卿迈克·蓬佩奥宣布打算停止伊朗石油运输，他表示：“我们要全面实现伊朗石油零出口。”

作为伊朗石油的最大买家，中国立即提出抗议，表示进口伊朗石油完全合理合法，并将继续下去。

但尽管中国表达了强烈的不满，短期内它恐怕只能屈从于美国的要求，停止从伊朗购买原油。

如果中国照美国的要求做，华盛顿的鹰派人士将弹冠相庆，他们成功实现了特朗普口中所谓“史上最严厉”的对伊制裁。

然而，这绝不是美国运用影响力的成功案例，从长远来看，华盛顿方面强迫中国遵从其意愿的能力只会削弱美国的实力，使美国在亚洲的经济、外交主导地位加速终结。

中国之所以别无选择只能屈从于美国的制裁，是因为近年来美国政府为达到政治目的，越来越将美元武器化。

中国每年进口价值约 2500 亿美元的石油，以及价值 1500 亿美元左右的铁矿石、铜、煤炭和大豆。由于这些重要的大宗商品在国际市场上是以美元定价和交易的，所以中国不得不用美元支付进口商品的货款。

这意味着，中国的交易最终要通过美国的金融体系来结算，因此美国当局在中国购买什么——以及更重要的——从谁那里购买的问题上拥有巨大的影响力。

近年来，美国当局表现得相当明确，随时准备利用这种来自美元国际地位的影响力。例如，美国对渣打银行和法国巴黎银行等非美国银行开出巨额罚款，原因是它们与伊朗方面进行了美元交易，尽管这些银行没有违反交易所在国的任何法律。

假如现在中国无视美国的制裁，继续购买伊朗石油，中国的企业和银行可能会受到二级制裁（secondary sanctions），导致以美元结算的国际收支受影响。由于全球能源和金融市场以美元计价，此类制裁将对这些领域的企业造成严重损害。因此，中国和其他进口伊朗石油的亚洲国家——韩国、印度和日本——将不得不减少购买伊朗石油，转向其他国家的供应商。

但短暂的屈从并不意味着长久的顺服。恰恰相反，美国取消伊朗石油进口制裁豁免，将美元武器作为隐性威胁来确保其他国家就范的举动，只会激励中国和其他国家寻找其他货币来替代美元作为未来国际贸易和投资的计价货币。

建立可替代美元的货币体系谈何容易。美元作为世界的首选货币，拥有巨大的在位优势，这类似于计算机的主流操作系统。各家公司之所以使用微软的视窗操作系统，一是因为其他公

司也用这套系统，二是因为它们多年使用该系统已经积累了大量知识和经验。所以，一个新系统要取代视窗操作系统，不能只比后者做的稍微好一点，必须要远远超过它。

不过，随着美国把美元当作武器来使用，反倒促使其他国家迫切地寻找替代选项。在过去几年里，中国政府已经为推广人民币做了大量工作，这是人民币挑战美元霸权的基础。

为了鼓励其他国家使用人民币进行交易，中国政府允许香港发展离岸流动性，改善了人民币融资渠道。

但对中国政府来说，更重要的一步是说服大宗商品出口国——尤其是石油出口国——接受人民币结算。要做到这一点，北京方面必须让出口国认识到，它们赚来的人民币不仅可以购买中国的制成品，还可以用来做更多的事情。

换言之，中国政府必须提供一种稳定、安全、“无风险”的人民币计价资产，流动性充足且有可靠的退出路径，这样才能向世界提供一种安全的价值储存手段，来替代美国国债。

这正是中国政府当前努力的方向。不久前，习近平主席在“一带一路”高峰论坛上重申，中国不搞以邻为壑的汇率贬值，而将保持人民币汇率在合理均衡水平上的基本稳定。

与此同时，中国还推出以人民币计价的原油和黄金期货合约，这实际上为石油投资者提供了对冲工具，并可兑换成黄金。中国政府保持了人民币汇率稳定，特别是相对于其他亚洲货币而言。此外，它还确保了中国政府债券近年来的总回报率高于美国国债或德国国债等其它“无风险”资产。

以上所有措施的目的，都是为了说服中国的贸易伙伴使用和持有更多的人民币。截至目前，中国已经取得了些许成果，卡塔尔开始部分接受以人民币支付的天然气款项，俄罗斯去年将大约 500 亿美元的外汇储备从美元换成了人民币。

目前，美国威胁第三方石油进口国强制执行其对伊制裁的做法，只会加快人民币成为国际贸易和储备货币的步伐。亚洲国家尤其可能会认为，如果以美元进行交易意味着允许美国政府管制你的生意往来，那么换一种交易货币自然是合情合理的，而人民币正是显而易见的备选项。

简单来说，美国对伊朗的制裁正在推动亚洲形成一个以人民币为中心的非正式货币集团，而这是以美元地位受削弱为代价的。未来的人们回顾历史时可能会把 2019 年看作美国在亚洲经济影响力真正开始走下坡路的转折点，而这一切肇因都是美国错误地把美元当作武器。

（观察者网李翠萍译自《南华早报》）